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Цели урока:
1) Обучающая:

                             а) закрепление полученных знаний по данной теме;

                             б) закрепление у учащихся навыков решения задач.

2) Воспитательная: 

                                продолжить формирование навыков групповой работы в сочетании с                                            

                                самостоятельностью учащихся.

Развивающая: 

                             а) научить учащихся применять знания в новой ситуации;

                             б) развивать умение наблюдать, анализировать и объяснять окружающие                                                                                                    

                                 явления.

Этапы урока:

  №

этапа
                                        Название этапа
Время работы

I.  
Организационный момент.


    3 мин

II.
Повторение теоретического материала ( “Своя игра”)


    10 мин

III.
Решение задач (групповая работа)


    20 мин

IV.
Подведение итогов урока.


    5 мин

V.
Информация по домашнему заданию.


    2 мин

                                   Подробное содержание этапов.

I этап.

Сообщение темы, постановка цели урока.

II этап.
Цель: 

             а) повторить теоретические вопросы по данной теме;

             б) учиться выявлять и объяснять физические явления, окружающие нас в 

   жизни.

Мотивация этапа. – Видеосюжет о колебаниях.      

                              Вопросы “Своей игры”:


[image: image1]
1.Что называется математическим маятником?

2.Что такое частота колебаний?

3.Что называется колебательным контуром?


[image: image2]
1.На рисунке представлен график зависимости координаты тела Х от времени, совершающего гармонические колебания вдоль оси ОХ.

  Чему равен период колебаний тела?


[image: image3]
Ответ: 4с

2. Электрические колебания в колебательном контуре заданы уравнением q=0,01cos20t (Кл).

Чему равна амплитуда колебаний заряда?

Ответ: 0,01Кл

3. Где будет в колебательном контуре, изображенном на рисунке, сосредоточена энергия через четверть периода? 


[image: image4]
Ответ: в катушке


[image: image5]
1. А.Л. Чижевский. Весы.

Сижу, как в забытьи, бесцельные часы,

Смотрю, как предо мной колеблются весы,

Как стрелка движется, медлительно склоняясь,

от средней линии размерно отклоняясь.

Какое движение совершает стрелка весов?

Ответ: колебательное

2. Н. Рубцов. Жар-птица.

Когда приютит задремавшее стадо

Семейство берёз на холме за рекой,

Пастух, наблюдая игру листопада,

Лениво сидит и болтает ногой…

Как можно назвать движение ноги пастуха?

Ответ: колебательное

3. А.С. Пушкин. Руслан и Людмила.

Бунтует вихорь в поле чистом

И на краю седых небес

Качает обнаженный лес…

Какой вид колебательного движения описывает поэт в данном отрывке? 

 Ответ: вынужденные колебания

[image: image6]
1. Рассмотрим два маятника. Длина нитей обоих одинаковая. Но один – это пробирка с жидкостью, а другой - пустая. Отклоним их на одинаковый угол от положения равновесия.

Почему периоды колебания маятников одинаковые? 

[image: image7.png]



 Ответ: период колебания не зависит от массы

2. Гирька на пружине совершает колебательное движение.

В каком положении гирька обладает наибольшим запасом потенциальной энергии?  

[image: image8.png]



Ответ: в верхнем или нижнем положении (при максимальном смещении от положения равновесия)

3. Выведем качели из положения равновесия.

Какой вид колебания Вы наблюдаете?  
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Ответ: свободные колебания

ИТОГ: НИКАКАЯ ТЕОРИЯ НЕ ИМЕЕТ ТОЙ ЦЕННОСТИ, ЕСЛИ ЕЁ НЕ

                УМЕЕШЬПРИМЕНИТЬ НА ПРАКТИКЕ .

Рассказ о разрушившихся мостах в Петербурге и в США.

III этап.

Цель:  закрепление у учащихся навыков решения задач.

Пояснение: Класс поделён на 6 групп. Каждой группе предлагается решить по 3 задачи. Решив их, каждая группа получит ключевое слово.

Из этих слов получиться афоризм Бенджамина Франклина.

Группа № 1

1.  Значение силы тока, измеренное в амперах, задано уравнением i=10cos20πt , где t выражено в секундах. Определите частоту колебания силы тока.   

1) 10 Гц - Л                            2)   20 Гц - У                       3) 63 Гц - ВЕ

2. Определите индуктивность катушки колебательного контура, если ёмкость конденсатора равна 5 мкФ, а период колебаний 0,001 с.

1)  0,5 мГн - ЧИ                    2) 5 мГн - Е                           3) 5•10-6 Гн - ЗЁ

3. Индуктивность и ёмкость в цепи переменного тока соответственно равны 0,1 Гн и 1 мкФ. Найдите отношение индуктивного сопротивления к ёмкостному при частоте 5кГц.

1)  50,4  - Т                     2)  98,6  - НЬ                                                3) 7 - ТЬ

Ключевое слово:     ЛЕНЬ

Группа №2

1. Заряд q на пластинах конденсатора колебательного контура изменяется с течением времени в соответствии с уравнением q=10-3cos500πt. Найдите амплитуду колебания силы тока.

1) 1,57 А - ДЕ                2)  0,001 А -  ПА                   3) 500 А - СУ

2. Ускорение свободного падения на поверхности Луны равно 1,6 м/с2. Какой длины должен быть математический маятник, чтобы его период колебания на Луне был равен 4,9с?

1)  1,008м -  МЕ            2)  0,974м - ЛА                     3) 1,0266м - ДА

3. Напишите уравнение гармонических колебаний, если за 1 мин совершается 60 колебаний. Амплитуда равна 8см.

1)  Х=60cos60πt  -  ТЬ                  2)  Х=8cosπt  - РА              3) Х=0,08cos2πt  - ЕТ

Ключевое слово:  ДЕЛАЕТ

Группа  №3

1. Емкость конденсатора колебательного контура 0,4 мкФ, частота собственных колебаний 5 кГц; амплитуда заряда 8 мкКл. Напишите уравнение u=u(t)

1)u=20cos104πt - ВС            2) u=8•10-6cos104πt - Н               3) u=20cos5•103πt - ПР

2. Колебательный контур состоит из катушки с индуктивностью 3мГн и плоского конденсатора ёмкостью 13,4 пФ. Определите период свободных колебаний в контуре. Во сколько раз увеличится период, если пространство между обкладками конденсатора заполнить диэлектриком с диэлектрической проницаемостью равной 4 ?

1)  1,26с; 4  - ЕГ                  2) 1,26мкс; 2 - ЯК                         3) 126мс; 2 - АВ

3. В колебательном контуре емкость конденсатора 3 мкФ, а максимальное напряжение на нем 4В. Найдите максимальную энергию магнитного поля катушки. Активным сопротивлением контура пренебречь.

1)  12 мДж  - ДА                  2)  6 мкДж - ДЕ                             3) 24 мкДж –ОЕ

Ключевое слово:  ВСЯКОЕ

Группа №4 

1.Пользуясь графиком, изображенным на рисунке, напишите уравнение мгновенного значения силы переменного тока.


[image: image10]
1) i=8sin10πt  -  К                           2) i=10cos8πt  - М            3) i=10-2cos0,25πt  -  Д
2.   Тело массой 2 кг, подвешенное на пружине, совершает колебания. Наибольшее значение скорости тела 6 м/с, а наибольшее отклонение его от положения равновесия 12см.  Определите жесткость пружины.

1)  5000 Н/м  -  Е              2)  0,5 Н/м - ОГ                     3) 250 Н/м - Ы

3. Вместо утренней зарядки Тарзан качается на лиане и делает 100 колебаний. Сколько времени он тратит на это полезное занятие, если длина лианы 9м?

1) 601,8с - ЛО                                       2) 7 мин  - ДА                                   3)900с   - НЬ

Ключевое слово:  ДЕЛО

Группа №5

1.По графику, изображенному на рисунке, определите амплитуду напряжения и период. 


[image: image11]
1) 40В; 4с -  ПО            2) 0,004В; 40с  -   ТРУ               3) 4В; 40с – РА 

2. При какой силе тока в катушке индуктивностью 40 мГн энергия магнитного поля равна 0,15 Дж?

1) 2,74А - ДН                       2)10,6 А - МО                           3)7,1 мА - БОТ

3. Пружина под действием прикрепленного к ней груза массой 5 кг совершает 45 колебаний в минуту. Найти коэффициент жесткости пружины.

1) 6кН/м - АТЬ                   2) 7,10 Н/м -  ЩЬ                   3) 111 Н/м - ЫМ

Ключевое слово: ТРУДНЫМ

Группа №6

1.По графику, изображенному на рисунке, определите амплитуду силы тока и период. 


[image: image12]
1)  30А; 2c - СТ                2) 30мА; 18с - Д                       3) 30 мА; 8с –  ФРА
2. При какой силе тока в катушке индуктивностью 40 мГн энергия магнитного поля равна 0,15 Дж?

1)48 мА - УМ                2) 2,74А-  НКЛ                             3) 5кА - РО

3. Математический маятник длиной 99,5 см за одну минуту совершил 30 полных колебаний. Определите период колебания маятника и ускорение свободного падения в том месте, где находится маятник.

1) 9,81 м/с2 -  ИН            2) 8,91м/с2  - ГО                       3)  9,79 м/с2 - АТЬ

Ключевое слово:  ФРАНКЛИН

Ключевая фраза:

 ЛЕНЬ ДЕЛАЕТ ВСЯКОЕ ДЕЛО ТРУДНЫМ. 

                                                                       ФРАНКЛИН.

Рассказ о Бенджамине Франклине.

IV этап

Подведение итогов и выставление оценок.

V этап

Постановка  домашнего задания.
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Урок по теме: “Механические и электромагнитные 


                                            колебания”





Определения:
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Литературные вопросы:





     Видео вопросы
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